

和平鐘聲



高舉耶和華的名

◆莊吳金蓮 牧師娘

感謝天父上帝，帶領和平教會經過60年。過去莊丁昌牧師講道的資料，幾年前已經不再保存。因為時代的變遷，現在的社會和過去已經完全不一樣。當然，信仰是不變的，「是舊的，但也永遠是新的」。願上帝祝福和平教會，使教會昌盛。希望將來教會更受祝福，左鄰右舍都一起來敬拜上帝。

台灣光復之後，和平教會設立那

年，正好發生二二八事件。教會在1947年2月的第一個禮拜開始作禮拜，經過三個星期，就爆發這個事件。

艋舺教會在每年慶祝週年慶的時候，總是辦桌宴客慶祝，那一年，有一位長老去香港回來，他認為週年慶為什麼不生孩子（設立支會）？艋舺教會便思考，應該拓展教會。

莊丁昌牧師到和平教會

日治時代的台北二中，即現在的成功中學，光復後的校長是一位基督徒，學心理學的，也在神學院教書。台灣光復後，由於語言不通，造成很大的困擾，校方便尋找會講日語又懂中國話的人來當老師。那時，莊牧師在新店牧會，有一位教會的弟兄向這位校長推薦莊牧師，因為他會這兩種語言，校長非常高興，就聘莊牧師到二中教書。



莊丁昌牧師夫婦

和平教會的原址在日據時代是「美以美會」的教會，鍾啟安牧師和四位學生，蕭華銓醫師和另外一位陳姓醫師也在那裡聚會。鍾啟安牧師當時任職於基督教青年會（YMCA），日本人撤退後，鍾牧師與四位學生就將教會接收下來。鍾牧師早上到二中找莊丁昌牧師，告訴他，教會的日本牧師回去了，需要牧者，教會的工作比較重要，說服莊牧師辭去教職。很奇妙的是，同一天下午艋舺教會為了分設支會的事，也派一位執事王益，來找莊牧師商量。我們就為此事禱告，神要我們到和平教會，我們就去。

街頭佈道 招攬會友

艋舺教會負擔牧師的謝禮，並沒有鼓勵會友轉籍到和平，即使家住和平教會附近的會友，還是到艋舺教會參加聚會。要開始台語禮拜的聚會，但是沒有會友怎麼辦。牧師和我商量之後，我們就去買紙和木板，寫邀請參加聚會的告示牌，張貼在和平東路、南昌街一帶。第一次參加主日崇拜的人，就是看了這則廣告前來的，因為教會位於和平東路一段，莊牧師就取



早年的婦女會與青契

「和平基督長老教會」的名字。

接著舉辦街頭佈道，第一次是在和平東路一段，施牙科醫師診所前面的空地，孫雅各牧師娘也來幫忙。許多小孩看到她，高鼻子的外國人，特別好奇，成群圍觀。佈道後特別介紹和平東路一段183巷有一間教會，請大家來。除了孫雅各牧師娘之外，還有台中的呂春長牧師前來幫忙佈道的工作。後來在南門教會附近的空地，紹安街許鴻源長老的藥店附近的空地，公賣局附近張逢昌醫師診所的隔壁等地點，陸續舉辦佈道會，有些會友參加或聽到佈道會的宣傳來到和平。

國語台語 和樂一家

二二八事件發生之後，有一位姐妹來作禮拜，會後牧師找她談話，她聽不懂台語，莊牧師會說北京話，就用

和平鐘聲

主後一九五三年和平教會聖歌隊慶祝聖誕音樂崇拜會



1953年聖歌隊音樂崇拜

北京話與她交談。她的媽媽是基督徒，吩咐她禮拜天要去找禮拜堂做禮拜。為此，莊牧師在講道時，自己用北京話做簡短的翻譯。她的鄰居有好多人是基督徒，由於她的邀請，也來到和平。莊牧師就在長執會提議，開拓一堂國語禮拜，長執們也都贊成。

之後決定主日早上先有主日學，接著是國語禮拜，然後才是台語禮拜。

牧師宿舍與禮拜堂在一起，主日一早起床後，主日學學生來了，開始主日學。我負責司琴，那時是彈風琴。主日學一結束馬上進行國語禮拜，接著是台語禮拜。因此，禮拜天的早餐，我們幾乎都禁食。

光復之後，許多在中國的美加宣教

師也隨著國民政府撤退到台灣，幾乎每一位都來訪問莊牧師，邀請他一起推動宣教事工或提供幫助。因此，他就很少在家吃午餐和晚餐，經常受邀協助處理很多事情。例如，孫雅各牧師要到山地佈道，就一定拉著莊牧師當翻譯。有一次搭烏來入山的小火車，差一點就掉下去，幸好有神的保守。

蓋禮拜堂

蓋禮拜堂也是一件很奇妙的事，禮拜堂的位置當時是空地。原來日本人的美以美教會買下這塊地，就是準備要蓋禮拜堂。郭錦鳳長老買了一些建材木料借放在這塊空地上，會友誤以為是教會買來蓋房子用，問牧師是否要蓋禮拜堂？牧師回答，材料是有人寄放的。至於建堂，是有這樣的考



慮，因著這樣的感動，就在長執會提議建造禮拜堂。

那時國語禮拜的會友為了建堂，甘心樂意奉獻。他們雖然沒有現金，但是拿手環、戒指等首飾來奉獻，令人感動。台語禮拜的會友，也都踴躍奉獻，籌足所需費用。在和平教會聚會的人有許多是學生，教授的待遇也不是很好，財力有限。當時又逢物價劇烈波動，甚至一日數變。因此建堂分成三階段，先完成地基，地基挖得很深又寬，很堅固；休息一陣子，才砌牆壁；再休工一段時間，再蓋屋頂。開始使用新建禮拜堂時，沒有天花

板，鐘樓最後才完成。

青年團契的事工

很多從中南部來的教會青年在和平聚會，寒暑假時就組團南下去各地訪問契友以及教會。訪問團的成員主要是聖歌隊員，舉行詩歌讚美活動，與各地教會聯誼。南下演唱聖歌隊的指揮，大都是師大音樂系畢業的契友。除了青年團契之外，教會的肢體還有婦女團契。由莊文生與吳道昌發起，成立了少年團契。在當時的教會活動，也算是一項創舉。

青年團契在參與聖歌隊的事奉之



婦女會與青少年



外，發行一個刊物名為《鐘聲》，自己印刷，編得還不錯。

有一年母親節，婦女團契辦一個活動，邀請從中南部來和平的青年聚餐。其中有一個節目是「抽母親」，目的是增進青年團契與婦女團契之間的聯誼，讓離家來到台北的青年，在和平教會有個媽媽照顧。參加的青年人數多，婦女少，每一位姐妹一下子就有了好多位孩子，彼此的交往也很親密，甚至幾十年來還保持聯絡。

和平有兩位姐妹，童桂蘭和游枝月，住在公館。婦女會去探訪她們，在桂蘭姐家聚會，她家的孩子很多，唱詩的時候孩子們也跟著唱。幾次聚會之候，我們就鼓勵青年到公館舉辦主日學，游枝月姐妹開放她的家，這樣開始公館野外主日學。有大人的聚會，也有小孩子活動。發展到後來成立公館教會。

高舉主名

60年過去，和平教會經歷了三代牧師。和平教會50週年慶時，文理帶我回去，如今60週年慶，她也說要陪我



蔡茂堂牧師訪問莊牧師娘

回去。有開設也要有好的接棒的人。60年來現在是第四任，教會大大興旺，感謝主。願上帝祝福和平教會，祝福蔡牧師並與你們同在。

另一件歡喜的事，就是教會的土地。莊牧師與吳南雄長老努力很久，用了很多精神，也用了些錢，但是都沒有辦法。感謝上帝，現在土地已經是我們的，總之都是上帝所有，上帝祝福上帝的教會。要興建上帝的聖殿，上帝一定祝福，上帝會興起。會友有愛心有奉獻，上帝自己會預備。我相信現在可以不必像從前，拿戒指、手環等首飾來奉獻。聽說和平教會買了五六間公寓，感謝主。希望和平教會能成為模範的教會，模範的禮拜堂，使耶和華的名得到高舉。

我看世間的改變，就想到聖經的話，「趁白天要做工，夜晚到來就不能做，夜晚何時來臨不知道。」

